Experimentieranleitung

EXPERIMENT: Abbildungen durch eine Sammellinse

In diesem Experiment sollst du drei Eigenschaften von Abbildungen durch Sammellinsen
untersuchen:

a) Den Einfluss der Brennweite f der Linse auf das Bild des Gegenstands.

b) Den Einfluss der Gegenstandsweite g auf das Bild des Gegenstands.

c) Den Einfluss der GegenstandsgroBe G im Vergleich zur LinsengrofRe auf das Bild des
Gegenstands.

Daflr arbeitest du zuerst mit einem Simulationsexperiment am iPad

Lampe mit F-Blende

Die Materialien, die du insgesamt fiir dieses Experiment brauchst, sind:

e EiniPad pro Person mit dem Simulationsexperiment darauf
e Ein Realexperiment pro Arbeitsgruppe

Beschreibe, was deiner Vermutung nach mit dem Bild des Gegenstandes jeweils passiert.

HYPOTHESE zu a):

Je diinner die Linse (groRere Brennweite f), desto

weter wes entste\nt  das  Bild.

%\-6('\0' wird das  Rild.

HYPOTHESE zu b):

Je weiter der Gegenstand auf die Linse zu bewegt wird (kleinere Gegenstandsweite g), desto

weiter wen entstelst dasS R\d.

_g6@ecwicd das Bid.

HYPOTHESE zu c):

Ist der Gegenstand (mit GegenstandsgroRe G) groRer als die Linse oder ist die Linse zum Teil
abgedeckt, dann

Koan paan dos Bild  +votzdenn nodn dS  Gonzes

Sd-\c_n, eS st nurc  Udatsdawacdher.




AUFBAU: VORBEREITUNGEN fiir das Simulationsexperiment

Starte das iPad.

Scanne den QR-Code rechts und gehe auf die Webseite

ODER tippe den folgenden Link in die Suchleiste in Safari ein:
https://www.golabz.eu/lab/converging-lens-sammellinse
und klicke auf den rechten orangenen Knopf ,Preview".

Das Simulationsexperiment ist jetzt automatisch gedffnet. Falls nicht, dann melde dich bitte.

Nimm das iPad im Querformat und zoome so an das Experiment heran, dass du alles gut
sehen kannst.

Aktiviere zunachst alle Boxen im oberen Bereich der Simulation (Sollte es dir zu untbersichtlich
werden, dann kannst du einzelne Boxen auch wieder deaktivieren).

(Tipp: Deaktiviere die Kdstchen ,Brennweite f*, ,,GegenstandsgrdfSe G, ,,Gegenstandsweite g,
,BildgréRe B” und ,Bildweite b*, um einen besseren Uberblick zu haben. Falls du sie doch noch
einmal brauchst, kannst du sie ja wieder kurz aktivieren und dann wieder deaktivieren.)

Mache dich kurz mit dem Simulationsexperiment vertraut.

Auf welcher Seite der Linse ist der Gegenstand? mlinks O rechts

K rechts

Welche GréBen kann man in der Simulation mit einem Schieberegler verandern?
Brennweite £ GeaenstandSorde und_GeoenStondsweite o
G

Auf welcher Seite der Linse ist das Bild? O links

DURCHFUHRUNG: MESSUNGEN mit dem Simulationsexperiment

a) Einfluss der Brennweite f der Linse auf das Bild des Gegenstands.
e GegenstandsgroRe G: fest auf G=10 cm
e Gegenstandsweite g: fest auf g =25 cm

} mussen nicht ganz genau sein!

e Brennweite f: Verschiebe den Schieberegler von ganz klein bis ganz grof

Wie andern sich die Bildweite b und die Bildgrof3e B, wenn die Brennweite f der Linse vergroRert wird:
werden sie groRer oder kleiner als davor?
Bildweite b: [ groRer O kleiner

BildgroRe B: W groRer O kleiner

Kannst du dir erklaren, warum das so ist? wm'\ diﬁ 'BFU\'\NCH-Q ﬁm(éu— wi"d,

wird der  Parallelstronl an der  Linse {-'\ac\\er 3&&:"Dd‘\t‘\

uad daS Rild entStelt  weitetr uscj. und ari:‘»f!;ﬁf.

Vervollstandige mit diesen Ergebnissen den Merksatz. Streiche die durch.

Je duinner die Linse (groRBere Brennweite f), desto #+e#r=+ wird das Bild und

desto Aretrerorrore Linse rickt das Bild.

Vergleiche den Merksatz mit deiner vorhin aufgestellten Hypothese zu a). War deine Vermutung
anders als dieses Ergebnis? O ja, ganz anders O ein bisschen X nein, sie war gleich

b) Einfluss der Gegenstandsweite g auf das Bild des Gegenstands.
e Brennweite f: fest auf f=10 cm
e GegenstandsgroRe G: festauf G=10 cm

} miissen nicht ganz genau sein!

e Gegenstandsweite g: Setze den Schieberegler erstaufg=f=10 cm
Verschiebe ihn danach fir deine Messungen fur die Tabelle (von
ganz groB bis ganz klein).

Erhalt man ein Bild, wenn sich der Gegenstand genau in der Brennweite der Sammellinse befindet

(g="1)? Oja Knein




Gegenstandsweite g

Eigenschaften des Bildes

Nr. Bildweite b
Fiige in die Licken ein: vergrb’gl?:ir*ctr/]vge:g::inerﬂ aufrecht/kopflber
.f* oder ,2f"
Der Gegenstand ist weiter Das Bild ist zwischen
1 weg von der Linse als 2f und _Zf_ verkleinert Ko?-(‘ﬁ\;ir
(8> 2f 2£>b>4)
2 g=2f b= Z;€ S\an 3.-0@ kopfiiber
Der Gegenstand ist zwischen WeD;\S/erI?jleitliliv:sltee;s
3 fund 2f «:3\-'6(504 \Loﬁﬁber‘
(2f>g>f)
(b>2£)
L Das Bild entsteht auf
4 Der Gegenstand ist naher an der Gegenstandsseite

der Linse als f

(b ist negativ)

\.erar‘é(Seﬁ oufrednt

¢ ACHTUNG: Messung Nr. 4 ist ein Spezialfall!

Nun bist du fertig mit der Arbeit am iPad und kannst es wieder ausschalten.

Wende dich jetzt mit deiner Gruppe dem Realexperiment zu und baut es zunachst wie auf der

folgenden Seite beschrieben auf.

AUFBAU: VORBEREITUNGEN fiir das Realexperiment

So sieht das Experiment aufgebaut aus (von der Seite betrachtet):

So sieht das Experiment aufgebaut aus (von oben betrachtet):

i | l@(Netzgerét mit Kabel

4 Zwei blaue
Verbindungskabel

reelles Bild

Lampe mit F-Blende

e Verschiebe den Schirm so, dass du auf dem Schirm eine scharfe Abbildung des ,F"s siehst.



DURCHFUHRUNG: MESSUNGEN mit dem Realexperiment

b) Einfluss der Gegenstandsweite g auf das Bild des Gegenstands.
e Lass die Linse immer fest und verschiebe jeweils erst die Lampe und dann den
Schirm.

¢ Du musst den Schirm jedes Mal verschieben, bis du ein scharfes Bild erhaltst.

e Beider Messung Nr. 4 musst du den Schirm abbauen und von der Seite des Schirms
durch die Linse schauen, um das virtuelle Bild auf der anderen Seite zu sehen.

Nr. Gegenstandsweite g Eigenschaften des Bildes

links-rechts-vertauscht/

reell/virtuell . .
links-rechts-gleich

Der Gegenstand ist weiter weg von ) _
1 der Linse als 2f =10 cm (g > 2f) \'Ct_‘.\_ \/\‘\\LS‘\'QC&'\“'S \IU"\'QuSc\\‘\'

2 g=2f=10cm veell | UnKs- rednrs- vertausdny
Der Gegenstand ist zwischen f=5 cm .

3 und 2f=10cm (2f>g > f) \'(.E.“-. links-rechts-vertauscht

4 Der Gegenstand ist naher an der

Linse alsf=5cm

virtuell LinkS = redn S — s\dd"

Vervollstandige mit deinen Ergebnissen aus beiden Tabellen (griin und blau) die Merksatze:

¢) Einfluss der GegenstandsgroRe G im Vergleich zur LinsengréRe auf das Bild des Gegenstands.
e Rucke die Lampe wieder weiter weg von der Linse.

e Baue den Schirm wieder auf.

e Verschiebe den Schirm so, dass du wieder eine scharfe Abbildung des ,F’s siehst.

¢ Decke mit einem undurchsichtigen Gegenstand (z.B. einem Stlick dickem Papier)
eine Halfte der Linse ab (halte dafir die Abdeckung direkt vor die Linse auf der

Seite des Gegenstands).

Wird immer noch das komplette ,F* abgebildet, wenn die Linse zur Halfte abgedeckt wird?

O ja, es gibt keinen Unterschied  ja, aber das ,F* auf dem Schirm ist nicht mehr so hell wie davor

O nein, das ,F* wird abgeschnitten O nein, das ,F" ist gar nicht mehr sichtbar

Kannst du dir erklaren, warum das so ist? Durcla e Abdedﬂkﬂl‘j der Unse

wird das U U s tC e L

o] <

jeder GesenStandsPunut auf tinen Rildpunlt nadh wie vor a\od_k‘\ldu—.
Vervollstandige den Merksatz.

Ist der Gegenstand (mit Gegenstandsgrof3e G) groBer als die Linse oder ist die Linse zum Teil
abgedeckt, dann entsteht trotzdem eine Abbildung ‘kemmeristrmsdes kompletten Gegenstands auf

dem Schirm.

Ist der Gegenstand weiter weg als die Brennweite der Linse (Messung 1-3), so gilt:

Je weiter der Gegenstand auf die Linse zu bewegt wird (kleinere Gegenstandsweite g), desto keiert
grofSer wird sein Bild und desto aéfersn-dialince/ vejter weg von der Linse rickt das Bild.

Es entsteht ein reelles /dmeles Bild. Es ist /inks-rechts-vertauscht /Liskerechisstarh, kopflber femrett
und auf der anderen Lgleichen Seite wie der Gegenstand.

Ist der Gegenstand nadher an der Linse als ihre Brennweite (Messung 4), so entsteht ein wellec/
virtuelles Bild. Es ist beksetechicaertamset/ |inks-rechts-gleich, keafdbes aufrecht, keser~/ grofier als der
urspriingliche Gegenstand und auf der aaderen/ gleichen Seite wie der Gegenstand.

Vergleiche den ersten Merksatz mit deiner vorhin aufgestellten Hypothese zu b). War deine
Vermutung anders als dieses Ergebnis? [ ja, ganz anders O ein bisschen Xnein, gleich

Vergleiche den Merksatz mit deiner vorhin aufgestellten Hypothese zu a). War deine Vermutung
anders als dieses Ergebnis? O ja, ganz anders O ein bisschen X nein, sie war gleich

e Baue das Realexperiment wieder ab und raume alle Versuchsmaterialien wieder auf.

Gut gemacht!
Jetzt bist du fertig mit dem Experimentieren!




